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Η ψυχή αγιάζεται με τη μελέτη των λόγων των 
Πατέρων. Όσιος Πορφύριος
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες / Ορθόδοξη πίστη

Ο όσιος Πορφύριος ήδη από πολύ νέος, ασκούμενος στο Άγιον Όρος, 
συνειδητοποίησε την αγαθή επίδραση πού έχει η μελέτη ιερών κειμένων 
στη μόρφωση, διαμόρφωση και μεταμόρφωση της ανθρώπινης 
συνείδησης.
 Διδάσκει σχετικά:
«Ἡ ψυχή αγιάζεται και καθαίρεται με τη μελέτη των λόγων των Πατέρων, με την 
αποστήθιση ψαλμών, αγιογραφικών χωρίων, με την ψαλτική, με την ευχή. Όλα τα 
άγια βιβλία της Εκκλησίας μας περιέχουν λόγια άγια, ερωτικά προς τον Χριστό 
μας. Να τα διαβάζετε με χαρά, αγάπη και αγαλλίαση. Όταν δοθείτε σ᾿ αυτήν την 
προσπάθεια με λαχτάρα, ἡ ψυχή σας θα αγιάζεται με τρόπο απαλό, μυστικό, χωρίς 
να το καταλαβαίνετε».
«Να δοθείτε στη μελέτη της Αγίας Γραφής, των ψαλμών, των πατερικών 
κειμένων. Να επιδοθείτε στη μελέτη με έρωτα θείο. Φώς Χριστού θα πλημμυρίσει 
την ψυχή σας» .
«Η Καινή Διαθήκη είναι πηγή ανεξάντλητη. Και όσο τη διαβάζεις, τόσο 
περισσότερο υπεισέρχεσαι στη σοφία του Θεού. Ἡ σοφία του Θεού δεν έρχεται 
μόνη της. Πρέπει εμείς να τη ζητήσουμε».
«Να διαβάζεις όλους τούς βίους των Αγίων. Εγώ τούς έχω διαβάσει όλους… Από 
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μικρό παιδί διάβαζα τούς βίους των Αγίων και με βοήθησαν πάρα πολύ να γνωρίσω 
τον Θεό και να έλθω πιο κοντά Του.
Το ίδιο να κάνεις και συ. Θα έχεις μεγάλο ψυχικό όφελος, γιατί σιγά σιγά θα 
αρχίσεις να τούς μιμείσαι. Διάβαζε λοιπόν. Διάβαζε όσο μπορείς την Αγία Γραφή 
και τούς βίους των Αγίων. Αυτό σον συνιστώ».
«Ευφραινόμαστε με τα θεία λόγια. Αυτή ἡ ευφροσύνη, αυτή ἡ χαρά είναι ἡ δική 
μας προσπάθεια για να μπούμε εύκολα στην ατμόσφαιρα της προσευχής, ἡ 
προθέρμανση, όπως λέμε.
Να έχετε συνέχεια τη μνήμη του Θεού. Μνήμη Θεού θα αποκτήσετε με την 
ευχή, “Κύριε Ιησού Χριστέ…”, με τις προσευχές της Εκκλησίας, με τούς ύμνους, με 
το να φέρνετε στον νου σας τις ενέργειες του Θεού και χωρία από την Αγία Γραφή 
κι από άλλα πνευματικά βιβλία.
Όσα διαβάζουμε, τα πάντα, εναποθηκεύονται μέσα στη μνήμη μας και, όταν ὁ 
Χριστός κρίνει κατάλληλη την ώρα, μας τα αποκαλύπτει».
Από το Βιβλίο Παταπίου μοναχού Καυσοκαλυβίτου
Ο  Όσιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης. Η Αγιότητα τον 21ο αιώνα
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